

招聘会“热开场” 就业成效“冷思考”

——透视宁夏招聘活动如何托举就业民生温度与时代担当

本报记者 马照刚 文/图

就业，是民生之本，亦是经济发展的晴雨表；是青春梦想的起航点，更是社会稳定的压舱石。近年来，宁夏高度重视就业工作，通过实施积极的就业政策、举办各类招聘会等措施，努力促进高校毕业生等重点群体就业。

一场场招聘会如同点亮就业星空的繁星，连接着万千学子的职业梦想与企业发展的时代脉搏。

在热闹的招聘会现场背后，有着怎样的就业密码？当青春的足印与时代的浪潮交汇，又该如何书写高质量就业的答卷？本报记者深入跟踪宁夏多场招聘活动，记录这场关乎民生温度与时代命题的深度对话。



求职者认真浏览企业招工信息。



直播带岗促就业。



求职者认真填写就业意向表。

青春的十字路口：

希望与现实的交响

3月25日，银川科技学院招聘现场，来自全国13个省份的360余家企业带着1.2万个岗位纷至沓来，1.5万名毕业生怀揣梦想参加这场“双向奔赴”的约会。就主题游园会的互动区传来阵阵欢笑，政策咨询台前挤满认真记笔记的身影，企业展位前递出的一份份简历，如同青春的信笺，书写着对未来的期许。

银川科技学院会计学专业毕业生刘璐，在这场活动中感受到了招聘会的热烈氛围。“这次招聘会企业提供就业岗位丰富，和企业人力资源专员聊完后，我才知道财务分析岗位需要掌握更多的新技能。”刘璐通过与企业的沟通，了解到行业的发展趋势和岗位的具体要求，这为她的职业规划提供了清晰的指引。招聘会后，她顺利入职了一家与专业对口的企业，目前正处于试用期。

“现在每天虽然很辛苦，但每次看到报表在自己手中变成可视化图表，就觉得离梦想又近了一步。”刘璐表示，公司的培训体系和工作氛围都很好，自己正在努力适应工作，希望能在这个岗位上有所发展。

并非每个就业故事都如此顺利。北方民族大学行政管理专业毕业生胡然的简历夹里躺着去年秋季招聘会的就业协议书，甘肃省白银市的一家企业曾是他“稳定就业”的希望。“签完约当晚，我盯着地图上那个陌生的地名，一夜都没睡着。”胡然最终选择放弃，“我在青海毕业后更希望能找到离家近的工作。”

4月16日，在北方民族大学举办的“职引未来——2025年全国城市巡回招聘银川站”暨公共就业服务进校园活动启动仪式现场招聘会上，胡然再次寻找新的机会，他希望能够找到一份每月有4000元以上收入的工作。“现在就业压力比较大，当前只要能与企业达成协议，签订劳动合同，缴纳各项社保，实现稳定就业，这或许才是我现在的选择。”胡然说。

许慧妍的专业是新闻学，家在河南。“招聘会上的企业很多，提供的就业岗位也很有吸引力，但有些企业设置的有工作经验、硕士等高学历‘门槛’，让我们本科毕业生少了一些就业机会。”这个腼腆的女孩尽管还没有找到理想的工作，但她对未来充满信心，反复修改个人简历，把实习经历的字体加粗，继续参加各种招聘会。

“知道自己不是最优秀的，但请给我一个证明自己的机会。”许慧妍的声音里带着倔强，“也许我的第一份工作不够完美，但那是我追逐梦想的起点。”

青春的迷茫在数据的海洋里被稀释，现实的考量在理想的星空中寻找落点。这些故事交织成了当下就业市场的生动图景：当招聘会的热闹散去，留下的不仅是签约数字的罗列，更是每个年轻人在时代浪潮中寻找自我定位的温暖足迹，以及努力实现自己职业理想的选择。

企业的两难抉择：人才困境与时代机遇

然而，对于企业而言，招贤纳才既有喜亦有忧，更有挑战与机遇。

招聘会现场，内蒙古鄂尔多斯集团的展位前排起长队。作为外省区参加宁夏招聘会的企业代表之一，企业人力资源部处长陈旭耐心解答求职者的问题，他的笔记本上密密麻麻记录着候选人的专业技能和职业诉求。他表示，宁夏高校毕业生专业基础扎实、职业素养突出，公司收到了大量优质简历。

“年轻人是企业的未来，我们愿意花时间培养他们成长。”陈旭介绍，公司在招聘过程中，注重宣传企业的文化和发展前景，为求职者提供良好的职业发展空间和福利待遇，并

为员工提供完善的培训体系和晋升机制，让员工能够在企业中不断成长和发展。“这些策略与优势，是集团在招聘中能够吸引到大量优秀的人才，实现高效招工的‘秘诀’。”

宁夏维尔精工股份有限公司参加了北方民族大学的招聘会，提供了技术研发工程师、网络信息工程师、质量工程师等多个岗位，涵盖机械工程、材料成型及控制工程以及电气自动化等专业，学历要求为本科或硕士以上。该公司人资总监马进表示，随着公司业务的不断拓展，对高技能人才的需求日益增长，尤其是在技术研发和质量控制等领域，需要更多专业能力强、创新能力突出的高层次

人才。

“我们现在所需要的人才更多的是科研等方面的技术人才，与相关岗位匹配的高层次人才不好招。”马进坦言，尽管公司在行业内具有一定的竞争力，但招聘过程中仍面临一些挑战。一方面，相关专业的毕业生数量有限，尤其是硕士及以上学历的高层次人才更稀缺；另一方面，区内企业之间的竞争也较为激烈，如何吸引并留住优秀人才成为公司急需解决的重大问题。

为吸引更多优秀人才，宁夏维尔精工股份有限公司在招聘会上展示了公司在技术创新、职业发展和薪资待遇等方面的优势。马进还提到，公司为新入职员工提供完善的培训体系和职业发展规划，帮助他们快速适应

岗位需求，同时通过具有吸引力的薪资和福利待遇，为员工提供良好的工作环境和发展空间。

同样，在招聘会上积极寻觅人才的还有宁夏鑫磊建设工程检测服务有限公司。该公公司人事负责人晏佳荣表示，随着公司业务的不断拓展，对专业检测人才的需求日益增长，尤其是土木、桥梁、电力等相关专业的大学生。

“在招聘过程中，公司发现符合要求的专业人才并不容易招到。”晏佳荣介绍，由于宁夏一些高校培养的相关专业的毕业生数量有限，市场上对这类人才的竞争也较为激烈，尽管公司提供了一系列具有吸引力的福利待遇，包括办理缴纳各类社会保险、提供免费午餐等，但仍然面临“招工难”的问题。

政策的温度计：数据背后的民生答卷

今年以来，宁夏人社部门把促进高校毕业生等青年群体就业作为重中之重，从“政策供给、岗位挖掘、服务质效”三个方面提档升级，出台稳就业促就业14条，提速扩容公共部门岗位招录招聘，建立全区重点企业用工需求对接机制，加频加密“10+N”公共就业服务活动，打造青年就业服务驿

站升级服务模式，全力促进高校毕业生高质量充分就业。

相关统计数据显示，今年截至4月10日，全区27家公共就业与人才服务机构举办各类招聘会506场，参会单位5010家，累计提供岗位信息165938条。“今年以来，我们已举办现场招聘会179场，参会单位2784家，提供岗位

信息91425条，进场参聘72483人次，就业签约17096人，占招聘岗位数的19%；‘宁夏公共招聘网’举办线上招聘会78场，参会单位324家，提供岗位信息9189条，点击人数1814人；举办‘直播带岗’招聘会249场，参会单位1902家，提供岗位信息65324条，直播带岗浏览人数1142747人。”自治区人力资源和社会保障厅相关负责人说。

这些数据表明，宁夏人社等部门在促进

未来启示录：在挑战中重塑就业生态

在招聘会的喧嚣中，企业的招工困境被淹没在简历的海洋里。当企业的用人焦虑与求职者的就业迷茫相遇，碰撞出的不仅是数据上的“温差”，更是产业结构升级与人才培养体系之间的时代命题。

记者在走访中随机采访了多名签约学生，有人表示可能不会入职。“我这次虽然签了协议，但前段时间通过内推进入了一家互联网公司。”一名计算机专业的学生坦言，“只要没正式入职，违约了也没什么，抓住好机会才是关键。”这种“脚踩多条船”的现象，是部分求职者找到更好的工作机会、对工作地点或薪资待遇不满意等原因而放弃签约岗位未能入职，拉大了签约数据与实际就业之间的差距。

对于企业而言，“招工温差”问题也较为

突出。一部分企业能够高效招工，而另一部分企业却面临“招工难”的困境。这种现象背后，反映了劳动力市场供需结构的变化、人才培养与市场需求的匹配度问题，以及公共就业服务的优化空间。

从求职者和企业的反馈来看，部分专业的毕业生与市场需求存在脱节的现象。一些高校或职业教育机构在课程设置和人才培养方向上，还与市场需求并不很匹配。学生的专业技能和综合素质亟待提高，以更好地适应企业的用工需求。而对于一些招不到人的企业，在招聘需求、技能和学历要求方面设置了一定的“门槛”，让一些毕业生没有选择的机会。

“一些企业应该适当降低招聘门槛，让更多学生有就业机会。”北方民族大学材料科

学专业毕业生马强认为，企业在招聘时对学历、经验等要求过高，导致很多学生难以满足条件。他希望企业可以更多地关注学生的潜力和学习能力，而不是仅仅看重过去的经历。同时，企业也应该提供更多的培训机会，帮助学生快速适应工作岗位。

“劳动力市场供需结构存在不平衡的问题，企业的招聘需求与求职者的技能和意愿之间存在一定的差距。”马进认为，一些企业需要高技能人才，但相关专业的毕业生数量有限，难以满足企业的需求。

“招聘会作为促进就业的重要平台，在推动高校毕业生等重点群体就业方面发挥了积极作用。然而，要实现更高质量的充分就业，仍需各方共同努力。”宁夏人资行业相关人士认为，破解求职与用工“温差”需要系统性变革：求职者应理性评估自己在就业市场上的价值，适当降低期待值，主动参加技能培训，

培养终身学习的习惯，避免“眼高手低”；企业应承担人才培养成本，多为青年求职者提供岗位实习机会，形成人才培养、人才使用的良好循环；高校也应从“供给驱动”向“需求导向”转变，有针对性地培养当前经济发展所需人才，通过“订单式”培养，增强人才供需双方契合度；政府部门应完善人力资源信息服务，充分利用大数据和人工智能，提供供需双方交流平台，通过数据分析为求职者精准匹配适合的工作，为企业筛选合适的员工。

当每个年轻人都找到属于自己的星辰大海，当每家企业遇见渴望的人才春天，宁夏的就业之路，必将成为经济高质量发展的生动注脚。招聘会的热闹终将散去，但那些在数据背后闪耀的青春故事、那些在困境中坚守的企业信念、那些为民生奔走的政策足迹，正在共同绘制一幅高质量发展的时代图景。



专场招聘会现场。

